

PRECIOS

Un mes.	2'25
Fuera: Trimestre.	8'00
Extranjero: Semestre.	16'00

NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

Correspondencia literaria y política, al Director

Alicante, 16 de Marzo de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

MANIOBRAS, NO Por el decoro republicano

El episodio de Casas Viejas, contra lo que el Gobierno simule creer y difunden sus turiferarios, no se ha liquidado. No se resuelve un drama de la intensidad y del dolor de esos que ha deshonrado a la República, por que así convenga a los bien avenidos con el presupuesto.

Casas Viejas es un nombre que se une al de Montjuich, al de Vera de Bidasoa, al de Jaca en la conciencia popular.

Se quiere liquidar ese triste episodio silenciándolo con un impunismo muy viejo régimen que no tolerará España.

La maniobra la puso al descubierto «El Luchador» anteayer simulando una solidaridad con el ya tristemente célebre exdirector general de Seguridad señor Menéndez en lo que complicaba a los republicanos alicantinos, maniobra a la que salimos al paso negando que en esa supuesta —no queremos que haya sido una realidad, para honra de los republicanos de Alicante incapaces de enlodarse de esa manera— manifestación figurara ni un solo miembro del Partido Radical.

Se quiere echar un borrón y cuenta nueva sobre la dolorosísima tragedia de Casas Viejas zafando de ella la responsabilidad de «nello persona en que, de momento, se detuvo la responsabilidad que se investiga.

¿Para que no suba a más elevadas alturas? ¿Para que descienda a caer sobre subalternos ignorados y humildísimos?

Viejo régimen; muy viejo régimen todo eso. Lamentable que se produzca en éste. Pero que no prosperara, porque el espíritu del pueblo está despierto, vigilante y señala ya con su criterio instintivo a quienes son los que en Casas Viejas tuvieron el luctuoso papel que toda España les imputa.

Con fruición, algún periódico de los del «corro» de Madrid, acoge ese significativo y desconocido movimiento sentimental de los republicanos alicantinos—repetiremos una vez más, que los radicales no figuran en ese cortejo piadoso de plañideras—hacia el señor Menéndez. Pero ni en los colegas de Madrid, ni en los de aquí, hemos visto un nombre, ni uno sólo, no ya solvente pero ni siquiera desconocido por el que colegir el valor de esa protesta republicana de Alicante de adhesión a la figura y, lo que es peor, a la gestión del señor Menéndez.

Queremos ser piadosos, insistimos, y hemos de suponer que eso es una mentira mas, es una fase mas del plan impunista que se otea.

Hay que hacer una víctima mas de Casas Viejas.

Esa víctima es Menéndez, cuya rehabilitación no se hará esperar.

Convéne que ahí se detengan las turbias aguas que amenazan ahogar a muchas personas y a muchas cosas.

Porque si no es eso zha de ser posible que, ni el pensamiento, haya un republicano capaz de aplaudir lo de Casas Viejas que es a la postre lo que de manera tan clara decía «El Luchador» anteayer en un momento de verdadera insensatez?

Y si lo dijo con serenidad de juicio absoluta...

No; es una fase de la maniobra impunista y nada más.

En esa maniobra no tiene participación ninguna, absolutamente ninguna el Partido Radical.

Los demás partidos republicanos que dejaron pasar el suelto aludido sin su repulsa inmediata, ya están juzgados por la opinión pública y por los verdaderos republicanos que, lejos de ver liquidado ese tristísimo episodio que ha echado sobre la República tan nefando baldón, tendrán como bandera de rehabilitación del régimen, la bandera de Casas Viejas cuyo nombre ha de vindicarse con una justicia ejemplar y severa.

«El Luchador» se calla los nombres de «esos» republicanos que han telegrafiado a Menéndez solidarizándose con él.

¡Lástima de ocasión de que el pueblo los conozca!

Insistimos en que ninguno de esos telegramas fué de un republicano radical.

Por ahí deducirá el pueblo que republicanos de Alicante aplauden lo de Casas Viejas.

Y si no, lea que diputados alicantinos votan la confianza a ese Gobierno que presenció y presidió la gran tragedia

De Música Leopoldo Querol en la A. de C. Musical

Leopoldo Querol, el pianista valenciano a quien ya hubimos de aplaudir entusiastamente desde estas columnas con motivo de su primera visita a Alicante hace tres años, ha pasado en estos últimos tiempos a un primer plazo de la actualidad musical española, a causa de sus intervenciones con la Orquesta Filarmónica madrileña, con la que ha estrenado en España obras de tan importante categoría como los Conciertos de Ravel y Prokofief. No nos sorprende nada este encumbramiento de Querol a quien saludamos como artista de primer orden la otra vez.

Restáanos confirmar ahora aquellos augurios nuestros, que se pusieron de relieve bien ostensiblemente en el Principal ayer tarde, donde Querol brindó un extenso programa a los asociados de la Cultural. En todo él puso Querol aquel entusiasmo que tan característico es a su juego pianístico, su gran temperamento, que para nosotros es más apreciable en sus versiones de música moderna a la que estaba dedicada en su casi totalidad la última parte del programa.

Programa de resistencia que solo un gran pianista como Querol es capaz de comer sin cansancio, no obstante contener en una sola parte, entre otras obras, tres páginas como «L'le joyeuse», la «Alborada del gracioso» y el «Mephisto Vals». En todas ellas rayó Querol a la altura en que merecidamente se halla, y aun hubo de

El conflicto de los electricistas solucionado

Se ha resuelto favorablemente para los obreros el pleito que tenían pendiente con la Compañía de Riegos de Levante.

Anoche en la reunión que se celebró en el Sindicato de Gas, Agua y Electricidad dió cuenta la comisión de todo lo actuado en el Jurado Mixto y de las concepciones que hace la Empresa. Como estas concepciones vienen a ser casi lo mismo que pedían los obreros, estos acordaron anoche aceptar el ofrecimiento de la mencionada compañía de Riegos de Levante y por consecuencia retirar el oficio de huelga que se anunció para el próximo lunes día 20.

Merecen toda clase de elogios la Comisión del Sindicato, los señores Serra y La Casta directores de Riegos de Levante y la presidencia del Jurado Mixto por haber sabido solucionar este conflicto a satisfacción de todos, renaciendo con ello la tranquilidad de la población seriamente amenazada.

Sépanse quienes son esos ciudadanos y esos partidos que han deshonrado al republicanismo alicantino aprobando lo de Casas Viejas enviando su adhesión a Menéndez.

Si existen, den dar la cara y no seguir cobardemente ocultos. He ahí una ocasión de demostrar el valor de sus actos.

Es frecuente en España que el agente de la autoridad eieve a cuestión personal una cuestión de orden público. Que tome por ofensas propias que ha de vindicar inmediatamente las ofensas al régimen político, a la Constitución del Estado o a las leyes que castigue sin rencor seguro de que su brazo no es suyo, sino de la ley.

En esto hay que reconocer que la que la guardia civil, que convenga mos que tiene un nombre que debiera ser republicano, quizá por efecto de una tradición es la fuerza más eficiente. Toda fuerza pública es decir civil, tiene sobre sí la antipatía de cuantos luchan por destruir una legalidad, pero esta antipatía no puede ser permanente. La política cambia, y los que ayer denostaban a la guardia civil, hoy se acogen a ella como a áncora de salvación.

En esto se halla su mejor defensa.

dar fuera de programa el bellissimo «Homenaje a Rameau» de Debussy y un vals de Brahms, y todavía seguiría tocando propinas si no se hubiera hecho la tarde.

Querol sigue la senda gloriosa de los Viñes, de los Iturbi, de los pianistas españoles de mejor universalidad. Vaya para él nuestro sincero saludo, con la alegría que nos ocasiona el que confirme su hermosa realidad presente nuestro presagio de ayer.—J. J.

Orquesta de Cámara de Alicante

Esta tarde se celebrará el concierto de la Orquesta de Cámara con arreglo al siguiente interesantísimo programa.

I
Obertura en estilo italiano Schubert
La Cimarrosiana Cimarosa-Malipiero (Cinco fragmentos de Cimarosa orquestados por Malipiero)
Andante grazioso.
Allegro moderato.
Non troppo mosso.
Larghetto.
Allegro vivace.

II
Obertura Poulenc
(Orquestación de Darius Milhaud)
La louta de Sansouci Paul Graener
Introducción y Sarabanda.

III
Gavota.
Aria.
Rigodón.

IV
Tres marchas burlescas Bacarisse
El sombrero de tres picos Falla
(Escenas y danzas de la I parte)
Escena del molinero y la molinera.
Danza de la molinera.
Saludo del Corregidor y paso de las Uvas.
(Se ejecutan sin interrupción)
Todas las obras se tocan en Alicante por primera vez.
Las de Cimarosa, Poulenc y Graener se tocan asimismo por primera vez en España.

La fuerza de la ley

Las fuerzas de asalto, como su nombre lo indica, constituyen una organización de guerra. El asalto no es cosa civil. La práctica ha venido a demostrar que el nombre asalto, es perturbador. Quizá el ideal de civilización la dieran unos agentes de la autoridad enclenques y valetunarios. Que la simple presencia impusiera el orden; que no más que una mano sobre el hombro fuera suficiente para aquietar un sedicioso. Pero esto, se dirá, no es posible. La gente tira piedras y, a veces, tiros. Se necesita una fuerza evidente que conteste a la agresión; una fuerza, que tenga apariencia exterior de fuerza.

Por lo tanto, reclutas seleccionados como se seleccionan los equipos de deporte. Un boxeador sometido a las reglas de juego, y con un árbitro que le obligue a no salirse del reglamento, ofrece un espectáculo ajustado a unos preceptos y a una técnica. Es, la suya, una lucha desinteresada, cuya finalidad está en la lucha misma.

Sería peligroso que en el puño del boxeador estuviese la ley, el derecho, el orden. Porque la fuerza, al servicio de estos principios, tiene que ser una fuerza inteligente, y esto es lo difícil. Que tal virtud la comprenda un muchacho joven, fuerte y que hace gimnasia todos los días. Esta disciplina no puede improvisarse; exige, al menos una tradición, y cuando no esto, una educación, y no precisamente física, sino moral. Es decir, que la fuerza pública, además de la fuerza necesita una disciplina.

Es frecuente en España que el agente de la autoridad eieve a cuestión personal una cuestión de orden público. Que tome por ofensas propias que ha de vindicar inmediatamente las ofensas al régimen político, a la Constitución del Estado o a las leyes que castigue sin rencor seguro de que su brazo no es suyo, sino de la ley.

En esto hay que reconocer que la que la guardia civil, que convenga mos que tiene un nombre que debiera ser republicano, quizá por efecto de una tradición es la fuerza más eficiente. Toda fuerza pública es decir civil, tiene sobre sí la antipatía de cuantos luchan por destruir una legalidad, pero esta antipatía no puede ser permanente. La política cambia, y los que ayer denostaban a la guardia civil, hoy se acogen a ella como a áncora de salvación.

En esto se halla su mejor defensa.

Francisco de Cossio

El señor Pérez Magrinal que se ha hecho un «prestigio» parlamentario a fuerza de insultar a sus compañeros, ayer fue mantenido por Balbontin.

¡Claro que Balbontin fué expulsado del salón!

Lo que no se hizo aun con Pérez.

Pero esté es del «corro» y por lo tanto tiene privilegio y exclusiva para el insulto y el agravio.

Porque toda fuerza civil ha de estar al servicio de una legalidad, la que sea, y no puede estar adscrita ni a un régimen, ni a una política, ni a un partido. Toda legalidad necesita de una fuerza que la imponga, y para esto hace falta que la fuerza no discurra, ni rzone, ni tenga ideas, ni preferencias. Que sea fuerza ciega, dispuesta a obedecer, y no caiga en la tentación de tener una iniciativa. Aquella fuerza pública será un eficiente y denotará una organización más perfecta, cuanto sea más incapaz de sublevarse contra el poder constituido. Ser brazo, en suma. El razonamiento y la responsabilidad no están en el brazo sino en la cabeza.

No le demos vueltas. Una democracia no puede encontrar un nombre mejor para la fuerza pública que el de guardia civil, guardia ciudadana. Lo malo es cuando en un Estado hay guerra civil. Entonces la fuerza pública tiene que actuar como en la guerra y ya deja de ser civil.

Es injusto, sin embargo, acusar de dureza a los guardias de asalto. Ellos no tienen la culpa, sino quien en los albores de una democracia concibió tal organización y la dió tal nombre. Ellos son altos, fuertes, jóvenes, se llaman de asalto, poseen armas modernas... y en estas condiciones sería mucho pedir que, a cada paso, no dieran muestras de tales cualidades. El brazo de la ley no puede ser un brazo deportivo. El boxeo tiene sus reglas, pero estas reglas no sirven para garantizar la seguridad del Estado. Este no se garantiza con los puños solamente. Los puños tienen que llevar en la violencia una razón, la razón de la ley, y esto no se aprende en el gimnasio.

Francisco de Cossio

LA ALARMA DE ANOCHE EXPLOSION DE UN PETARDO

Alicante, sin vigilancia ni seguridad

A las 11,55 de anoche sembró gran alarma en la ciudad una imponente detonación; producida por la explosión de un petardo, colocado en el almacén de plátanos de don Félix Candela, establecido en la calle de Quvedo n.º 6.

Inmediatamente personórase en dicho lugar fuerzas de Seguridad, que en previsión de la explosión de nuevos artefactos acordó la calle por sus extremos que dan a la de Villegas y Gerona respectivamente, y procediendo a la inspección del lugar sinistrado.

Los daños son insignificantes, ya que solo una de las puertas del almacén ha sufrido desperfectos.

Hay que lamentar además el destrozo de todos a casi todos los cristales de los edificios vecinos y la natural alarma del vecindario que se hallaba en el primer sueño a aquella hora.

Este hecho que produjo bien justificada alarma, es derivación sin duda del pleito pendiente entre el señor Candela y unos dependientes suyos despedidos.

La semana última estalló otro petardo en el almacén que el señor Candela posee en el Mercado... Parece ser que a ese atentado siguieran ciertas amenazas.

Anoche tuvieron estruendosa confirmación esas amenazas.

Los terroristas hubieron de romper per la llave de la luz para dejar a oscuras el callejón donde se produjo el atentado. Tuviron tiempo suficiente para maniobrar a su antojo, sin temor a ser sorprendidos.

Y es que para su impunidad cuentan con la falta de vigilancia en Alicante, con la falta de una autoridad precavida, previsora que impidiera o al menos tratara de impedir la perpetración de hechos como ese lamentabilísimo de anoche que, si no produjo víctimas ni grandes daños, sirvió para que el desasosiego y la falta de seguridad en el público sean en estos días el tema de todas las conversaciones.

Información Telegráfica y Telefónica

Actividad Parlamentaria

Diversas reuniones

Madrid, (Tel).—Ayer mañana hubo gran actividad en el Parlamento, reuniéndose muchas minorías.

Los agrarios y vasco-navarros reunidos juntos estudiaron la situación parlamentaria y adoptaron acuerdos para la sesión de la tarde, autorizando a Martínez de Velasco para que resuelva la conducta a seguir en el momento de las intervenciones a que pudiera dar lugar el debate político.

También se reunieron los radicales-socialistas, y aparte la Firpe. Asimismo estuvo reunida la Comisión Parlamentaria de Casas Viejas para terminar la redacción de la última parte del informe que ha sido ampliada con las aclaraciones de estos días.

Seguirán votando con el Gobierno.—¿Cómo no?

Al terminar la reunión de los radicales socialistas el señor Ballester Gosalvo, dice que no se había tratado a fondo la cuestión porque ya se había fijado en reuniones anteriores el criterio de ratificar la confianza al Gobierno de modo que es el debate político no había que pensar en ninguna sorpresa. Seguirán votando con el Gobierno.

Añadió que en las reuniones anteriores se habían manifestado tres criterios: uno favorable a la continuación del Gobierno actual; y otro de constitución de un bloque de izquierdas republicanas.

Como no ha terminado, en el seno de la minoría la discusión de este asunto si entretanto se plantea una cuestión de confianza ratificarán esta al Gabinete Azaña.

La «firpe»

Se ha reunido la Firpe bajo la presidencia de Galarza.

Se acercó a ratificar la confianza al Gobierno en el asunto de Casas Viejas.

Se dijo que del informe de la Comisión no aparece responsabilidad ninguna. La responsabilidad es de los representantes de la autoridad y hay que exigirla.

Fuerzas de refresco

El Jefe de la minoría catalana ha dicho que han llegado a Madrid quinientos diputados de Cataluña para hallarse en la sesión del Congreso.

Solución de un conflicto en la Fábrica de Radiadores Roca en Gavá

Barcelona (Tel).—Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga que venían sosteniendo los obreros de la casa Radiadores Roca, S. A. habiéndose puesto de relieve durante las negociaciones que han precedido a tal solución el buen criterio del personal obrero y el amplio espíritu de cordialidad y comprensión de la Dirección de la indicada casa.

Los talleres de Gavá, funcionan por consiguiente, con toda normalidad.

Del extranjero

La dictadura de Machado

Habana (cable).—Durante la pasada noche se han registrado dos nuevos atentados en esta ciudad. Desde un automóvil unos individuos hicieron varios disparos contra uno de los agentes del Gobierno encargados de la represión del movimiento estudiantil matándole.

Pocas horas después se atentó contra el policía Samuel Ramos, que resultó milagrosamente ileso.

Continúan practicándose detenciones de individuos a los que se supone complicados en el movimiento revolucionario.

Los estudiantes han publicado otro manifiesto protestando de estas detenciones y asegurando que los días del Gobierno Machado están contados y que todas las arbitrariedades cometidas ahora por los que detentan el poder, serán cumplidamente vendadas.

Mientras la opinión española unánimemente pide responsabilidad plena caiga quien caiga en las desastrosas actuaciones de la represión en Casas Viejas, el gobierno impasible en su poltrona, espera recibir el próximo voto de confianza de su agradecida mayoría.

Advertencia

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

Anúnciese usted en el «Diario»

Hay algo en su vida íntima que no le deja ser completamente feliz?

Hembiolit

Garantía de felicidad, salud y tranquilidad. Recomendado por empujones médicos del mundo entero.

VENTA EN FARMACIAS AL PRECIO DE 50 Ptas. CON CANILLA PARA SU APLICACION

PRODUCTO INOFENSIVO DE TODA SERIEDAD Y GARANTIA

LABORATORIOS FOTIAC, S. A.

APARTADO 810 - BARCELONA

Gacetas

DIVERGENCIAS

Las ha habido de gran trascendencia al llegar el momento de fijar la atención en la parte que más directamente afecta a todas las clases sociales o sea la económica.

El comerciante de Madrid alegando que sus gastos generales son más crecidos, que en provincias, se niega a vender la Sedería a los precios convenidos por los demás y se acordó entre los reunidos hacerse cargo de las 2.800 piezas de Madrid y distribuir las, habiendo correspondido a los señores Manuel Gallar y compañía 2.000 piezas en vez de 1.200 que tenían destinadas.

Como los precios a que se han de vender son excesivamente bajos, estos señores no han tenido inconveniente en aceptar tan gran cantidad con la seguridad de venderlas durante los días 3 al 20 del próximo Abril.

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy: Homicidio, Josefa González Juan, Fiscal, señor Garrido. Letrado, señor Perea. Juicio por Jurados.

«NUEVO MUNDO»

Nos da una interesante información gráfica de las Fallas de Valencia, celebradas con mayor riqueza, originalidad y esplendor que ningún año.

Publica, además: Como atacan los lobos en invierno. Los vendedores del Rastro protestan contra un proyecto de traslado. Los estudiantes catalanes bailan sardanas en la calle. Moreno Carbonero habla del retiro de sus cuadros del Museo de Arte Moderno. Los 83 años de Masaryk. El hombre más sabio y la mujer más hermosa valen seis pesetas. Modas. Actualidades.

CARTELERIA

Central.—«La confidente».

Ideal.—«Amame esta noche».

España.—«Por ley de amor».

«FOGUERER MACHO»

Ha sido designado «Foguerer macho» del distrito del Mercado el Ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto.

«ROTARY CLUB»

Bajo la Presidencia de don Juan Vidal y con asistencia de numerosos invitados, efectuóse el lunes pasado la segunda reunión correspondiente al mes de Marzo en la que don Luis Sánchez Guerra leyó la interesante propuesta que ha redactado para la constitución de un premio al mejor trabajo que se realice en pró de la Paz Universal, propuesta que ha merecido los más altos elogios, habiendo sido elevada al Gobernador del Distrito para que éste la haga llegar a las altas autoridades rotarias.

EL TIEMPO

La mañana de ayer fué espléndida, luciendo el sol, pero por la tarde hubo abundancia de nubes que nos lo ocultaron a largos intervalos. No obstante la temperatura fué bastante agradable pues a las diez de la mañana subió la columna termométrica a 22 grados.

MADRES, la mayoría de las enfermedades de la infancia son producidas por la «Baba», la madre previsora siempre tiene a mano SALVA INFANTES MIRET, que evitan muchos sinsabores a los padres y más enfermedades a los niños. Tomando SALVA INFANTES MIRET (cajita de madera) el niño se evita las molestias de la «Baba», «Lomblices» y «Indigestiones».

Caja 50 céntimos en toda España Depósito al por mayor para la provincia. Padilla y Gómez S. en C. Almacén de Drogas, Altamira, 7.—ALICANTE.

Farmacias de turno

La de don J. Orozco, plaza del 14 de abril; la de don Joaquín Lledó, calle de Sevilla y la de don Rafael Planelles Avenida de Méndez Núñez.

SEÑORA se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

CASA PARTICULAR: Se ceden sala gabinete y alcoba con balcones a la calle, con aerecho a cocina. Razón: Plaza de Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

GENTE CONOCIDA

VIAJEROS

Marcharon a Valencia el joven pintor Antonio Marco y el escultor señor Tafalla.

—También salió para dicha capital el director artístico de la «Foguera» de la Rambla señor Andreu.

—Para Barcelona ha salido, acompañado de su hijo el comerciante don Luis Masanet.

—Ha llegado procedente de Las Palmas el indiano alicantino don Francisco Giner.

—Marchó a Madrid el ingeniero municipal don Sebastián Canales.

CASA PASSAPERA FUERTES

Adela

Génova, MADRID

Exhibirá los días 18 y 19 del actual y en el HOTEL PALACE, de Alicante, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS para PRIMAVERA VERANO.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Raul Soto.

Felicitamos a los venturosos padres.

ENFERMOS

Se halla restablecido de su dolencia el comerciante don Marcial Samper.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el alcalde señor Carbanell.

—Se halla enfermo el joven abogado don José María Torregrosa Juan. Deseámosle un pronto restablecimiento.

¿Cuál es la causa de la epilepsia?

Se distribuyen gratis 5.000 libros

Las opiniones de famosos doctores sobre tan interesante tema, las encontrará Vd. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación N.º 9 P. 30 Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra.

Alquilo

piso amueblado poca escalera frente a la playa, cuarto de baño, mucho sol y otro sin muebles, tercer piso, tiene baño. Mare Nostrum, 17.

Se vende huerto

sito en los Angeles con casa de planta baja y piso, a poca distancia del tranvía. Para informes Plaza de Gabriel Miró, 17, bajos.

Sucesos

¿SE PUEDE VIVIR?

Villena está bajo el dominio de los ladrones que laboran con toda impunidad.

Hace varios días dimos cuenta del robo verificado en el estanco de la calle de Ramón y Cajal, y hoy daremos cuenta de los robos siguientes:

Hace varios días robaron de la zapatería de Hernández y Segura calzado por valor, aproximadamente, de 500 pesetas.

A continuación, de la platería de Miguel Esquembre, domiciliado en la calle Mayor, se llevaron varias alhajas de oro.

Después, el de Ginés García Navarro, que se llevaron 21 gallinas, un pollo y un pavo.

De una caseta de la plaza de Abastos, salieron por valor de 125 pesetas.

Y del Economato del Ferrocarril de V. A. Z. se llevaron 215 pesetas en metálico.

Por lo visto no se puede vivir allí sin riesgo a ser desvalijado.

UN ROBO

Don Florentino de Elizacín, denuncia que en la noche pasada, ha penetrado gente extraña en la Fábrica de Yeso que tiene en la calle Marqués de Molins, llevándose tres gallinas que allí tenía, forzando además la puerta de la cochera donde guarda su coche.

LA FAMILIA

Ramón Ruiz Samper de 45 años de edad, domiciliado en la calle Sevilla número 107, denuncia a su hijo Manuel Ruiz Valero de 19 años, y a su hijo político Salvador Blay, por haber penetrado en el piso del denunciante, del cual tienen llave, llevándose 550 pesetas en billetes del Banco de España, varias alhajas, ropas y utensilios del trabajo.

Los cambios

Francos franceses	47.00
Libras esterlinas	41.15
Dólares	11.87
Francos suizos	231.50
Liras	61.10
Belgas	107.20
Florines	4.82
Reich marks	2.85
Coronas checoslovacas	35.70
Escudos portugueses	37.10
Pesos argentinos	3.16
Coronas suecas	2.22
Coronas noruegas	2.13
Coronas danesas	1.87

El Dr. Alfonso de Miguel

DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14.º Digestivo-i rugia Gene al-Rayos X Consulta de 1 a 1 y de 3 a 5. DESDE BAÑERES :

Tala de chopos

Los golpes del hacha se oyen por las riberas del Vinalopó derribando los chopos de las sosegadas orillas...

Manos de adustos hombres, manejan la cortante hacha talando al chopo gigante que abatido y crujiente cae sin vida...

Los golpes repercuten por el barranco; golpes secos, severos, tenaces...

El sol ya entra libre por las riberas. Cada día desaparece una celosía más: celosía que forman los chopos con su abrupto y curtido ramaje.

Desciende libre el sol, y besa sin obstáculos las aguas del cauce. Entra rubicundo, altanero... Cada día una sorpresa. El chopo de ayer no lo encuentra hoy, y el de hoy no lo encontrará mañana.

Gran despojo. Huerto de sombras, huerto de frescura y de hojas verdes. Aquella esperanza del follaje con sonata de viento, no se oirá en esta primavera... Aquellos amaneceres con gorjeos de pajaritos en grande y extenso arrebol, los evocaremos bajo el peso nostálgico y abrumador de una añorada ausencia...

Sin chopos ¿qué será el río? A sol y agua. Sin sombras. ¡Que contraste!

GREGORIO VICIENT Bañeres, Marzo 1933

CAFE "COLON"

Establecimiento preferido del público. Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ZYREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-41.

Fonda de la Marina Jávea (Alicante)

Servicio esmerado: Especialidad en arrozc Propietario: BAUTISTA BERENGUER Autos de alquiler

SE NECESITAN

mujeres que sepan leer y escribir para reparto de periódicos. Razón en esta Administración de 4 a 6 tarde.

Motores

aciles pesados y gas pobre de 10 hasta 300 HP. gasolina de 2 hasta 10 HP. grupos bombas electricos y gasolinas, todo de ocasión pero en estado nuevo. Ventas en firme y alquiler

JORGE BEHRENDT Madrid Representante para Alicante Rodolfo Heine Castaños 20



Salva Infantes Miret (caja madera) PRECIO DE LA CAJA 50 CENTIMOS Depósito al por mayor para la provincia Padilla y Gómez, S. en C.

Ridículo, si se quiere. Pero no sólo por la noche durante el sueño, sino en mi propio despacho, despierto... ¡Fantasmas, bultos, sombras! Los NERVIOS "DESENFRENADOS" Los reduce y tranquiliza siempre una cucharadita disuelta en agua del inofensivo y eficaz **CEREBRINO MANDRI**

No mas canas tinturas

AGUA SALLES PROGRESIVA ó INSTANTANEA Devuelve a los cabellos su primitivo color. Se vende en Perfumerías, Peluquerías y Bazaros. Agentes: J. URIACH Y C. S. A. BRUCH 49 - BARCELONA

Fume usted tranquilamente!

Alguna que otra vez le habrán dicho a usted: "Cuidado con su garganta, los microbios están irradando terreno abonado cuando sus mucosas estén irritadas". También le habrán dicho: "Qué horror... cómo huele usted a tabaco".

Pues bien, puede usted fumar tranquilo, pero no olvide asociar a esta grata costumbre otra que pronto lo será también para usted: la de ir tomando de vez en cuando algunas Gaba. Suavizan y purifican el aliento. Y no se preocupe por lo que le digan...

Caja grande 2.10 Ptas 60 céntimos caja pequeña

Cuide su garganta a diario — gargarice usted en seco con las deliciosas Gaba!

Gaba Depositario en Alicante **DESIDERIO REIG** BAILEN 18 Y 110 DROGUERIA

GRATIS

¿Quiere V. ganarse un palco para los espectáculos de FU MANCHÚ en el Teatro Principal? Solucione este problema.

Un empresario, dueño de tres teatros desea contratar al famoso man darín Fu Manchú pero éste exige que en cada uno de ellos haya **AGUA, ELECTRICIDAD Y GAS** pero que las líneas conductoras vayan directamente de sus respectivas fábricas y depósitos a cada uno de los teatros, sin que ninguna línea se cruce entre sí.

No olvide que las líneas no deben cruzarse

TEATRO 1. TEATRO 2. TEATRO 3.

GAS LUZ AGUA

PANADEROS

¿Queréis convertir vuestro horno antiguo por otro moderno de cocción continua?

Instalar el nuevo aparato patentado «Activo» a base de la combustión producida por el aceite pesado «FUEL-OIL» Con el sistema anticuado de leña y carbón su resultado es deficiente, antieconómico, sucio, peligroso, lento, nada práctico y perjudicial.

El nuevo aparato «ACTIVO» elimina los peligros del fuego, mantiene la temperatura, ahorra trabajo, tiempo, manos de obra, almacén etc. etc.

Con el «ACTIVO» defenderéis vuestros intereses, mantendréis vuestro crédito, y economizaréis un treinta por ciento del gasto diario sobre los demás combustibles.

Detalles proyectos e instrucciones **MANUEL ALBERCA** Méndez-Núñez, 33 Teléfono 1779

NO OLVIDE USTED; CONTRA CALLOS, DUREZAS Y VERRUGAS, ÚNICAMENTE JEIL

Desconfiar de todas recomendaciones y exija siempre CURA CALLOS «JEIL»

Precio pesetas 1'80 el tubo. En farmacias y droguerías Representante en Alicante: Ricardo Latorre-Mayor, 15

FEMINA

CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251

Sala de belleza - - - Tocadores femeninos Atendido por señoritas - - - Salones independientes

Precios moderados

TOS, BRONQUITIS CRÓNICA, RESFRIADOS, GRIPE

SOLUCION PAUTAUBERGE

CONVALENCIA DE LA GRIPE, ESCRÓFULA, RAQUITISMO.

SAN VICENTE DEL RASPEIG

La política de ahora

Ya no es Alcalde. Los rumores de momentos antes de comenzar la sesión, daban como segura la reelección del que había presentado la dimisión la semana última. La carne se nos puso a todos de gallina, y con esa impresión tristísima penetramos en el Salón de Sesiones.

El acta no refleja fielmente lo tratado en la sesión anterior: ni dice el nombre contra el que se hizo la denuncia, ni constan las palabras que el señor García pronunció, respecto al Reparto, ni consta más que aquello que conviene.

Los señores García y Beviá arremeten valientemente contra esa ilegalidad, contra esa frescura, de las cuales culpamos al Secretario, ya que éste es el encargado de hacer constar, de una manera clara, cuanto se trata en aquel salón.

El señor Orts pide la palabra. Nos esperamos un discurso, aderezado con la sonrisita, elocuente, más, granilocuente, como todos los suyos. Así ocurre. Defiende la competencia profesional de una Maestra, que nadie había puesto en duda. Suelta un par de cosas contra un compañero de la defensa, y se sienta. ¡Es muy hombre!

Lo que notamos es que la sonrisita ha desaparecido con la vara y que los nervios van a la deriva.

Nos complace, sin embargo, esa actitud. Así, fuerte y salgan a relucir los nombres de los exalcaldes que dieron trabajo de carpintería a la familia, sin las formalidades de subasta.

Preguntamos por las causas de esa fobia contra el funcionario mordisqueado por el señor Orts y éste, y el secretario al alimón, declaran que por haber denunciado al Ayuntamiento que en el Censo de población faltaban incluir muchos vecinos.

¡Tableau! La autoridad de una justicia y joven República, odia a un funcionario que le denuncia que el Censo de población es... una cosa parecida al acta de la sesión municipal última.

La sesión ha resultado movidita, alegre. Esos intermedios del señor Orts, son encantadores. La risa, nos ha producido dolor de estómago.

Se elige nuevo alcalde. Por ocho papeletas es designado don Mariano Botella, contra dos y una en blanco.

El nuevo alcalde

Mucho esperamos de sus iniciativas y de su hombría de bien. No es de los que sonríen, pero es de los que sienten. Es un sanvicentino de corazón y procediendo al contrario que su antecesor, le auguramos una era felicísima y muchos triunfos en su nuevo cargo.

Aquella casa, hay que sanarla. Procedimientos democráticos y la licitud absoluta al secretario y tiene ganado el afecto popular.

Claridad, mucha claridad y cuenta siempre con el alma del pueblo. Este sabe agradecer, sabe despreciar y sabe odiar.

A ganarnos su afecto, señor Botella.

Una visita

Muy de mañana acudimos al domicilio del funcionario aludido por el señor Orts. Ya se nos habían adelantado y lo encontramos enterado de todo.

A nuestras preguntas responde con las manifestaciones siguientes, que hacemos públicas previa su autorización.

—Me ha extrañado todo esto porque el mes no es el propenso en la hidrofobia. Será cuestión de estudio por parte de los veterinarios.

A mi ese no me ofende; ni ese ni su compinche. Sus elogios, me martirizarían. Basta saber que, por medio de instancia, manifesté al Ayuntamiento que el Censo de población no reflejaba la verdad, y entonces se acuerdan de que el pueblo se perjudicaría económicamente si se incluían todos los vecinos. ¿No se perjudicaría dando gratificaciones, en el Municipio, a quien menos las merece?

De cada desahogo bilioso de ese tipo, hago nueve partes y envío ocho a mis ocho compañeros. La instancia fue leída y aprobada por todos. Mereció la aprobación de todos, y la firmé yo que era el único que no me beneficiaba. Eso demostrará el interés que me inspiraba.

Desde entonces comencé a saber, a diario, las barbaridades que contra mí se profirían, y yo las recibía todas como se merecían ese par de alhajas. También las busconas de bajo precio suelen utilizar esos procedimientos; pero que tengan la seguridad de que si el Censo no refleja lo que mi instancia pedía, y lo pedía con toda clase de razones, es un caso de falsedad que servirá para contestar a todas sus excrecencias.

Tenga usted la seguridad de que ese no me mortifica: me molesta como ejemplar, pero los ejemplares, molestan, no mortifican. El estilo es el hombre y en su estilo ¿ha encontrado usted una frase o un gesto de nobleza? Su última ridiculez ha sido el gesto grotesco de un clown triste y fracasado.

Es un caso digno de estudio, pero a mí no me seducen los temas de psicoanálisis ni las psicologías morbosas.

Ya lo sabe usted. Sus espasmos, me producen risa; sus ladridos de gozquecillo, no me hacen apresurar el paso. ¡Pobre chico!

Damos fin a la entrevista. Nos hemos convencido de que ciertos desahogos no hacen mella en este hombre. Y hace bien, ¡ay! Las cosas se toman según de quien vienen. CORRESPONSAL

DESDE AGOST

Todavía más caciquerías

Con motivo de no haberse podido celebrar la última sesión del Ayuntamiento, por no haber asistido ningún concejal radical-socialista ni el alcalde, después de haber sido imposible celebrar otras sesiones anteriores por faltar a ellas los mismos concejales, los que de los partidos radical y socialista acuden inútilmente los días señalados para celebrar las sesiones, se vio en el trance de elevar al señor gobernador un escrito poniendo en su conocimiento lo que en el Ayuntamiento viene ocurriendo y la decisión de retirarse las minorías socialista y radical hasta que el señor gobernador dicte medidas conducentes a evitar la burla que para el pueblo significa el que no se puedan celebrar sesiones porque el alcalde y sus concejales no quieran asistir.

Lo ocurrido el lunes último, día de sesión ordinaria, es algo que indigna y pone de manifiesto la pésima actuación del partido radical socialista, al frente de la Alcaldía y de los destinos de Agosto.

Dadas las ocho y media, hora de comenzar la sesión, llegaban al Ayuntamiento los concejales radicales, encontrándose allí a los socialistas y el salón de sesiones lleno de público. No habían acudido ni el alcalde ni ninguno de sus concejales. Preguntado un empleado si sabía dónde estaba el alcalde, contestó que en el café. Y dadas las diez de la noche, los concejales que habían acudido, después de redactar en la misma Secretaría del Ayuntamiento el escrito elevado al señor gobernador, abandonaron el Ayuntamiento cansados de esperar inútilmente al alcalde y sus concejales.

Entretanto, el público, en el salón de sesiones, sabiendo o adivinando la causa por la que el Alcalde y sus concejales no acudían, tomó la cosa a broma y pasó el rato haciendo chistes más o menos ingeniosos a costa de que no se celebrara la sesión. Unos querían fingirse Alcalde y concejales y sentarse en el sillón presidencial y en los escaños para simular que celebraban una sesión; otros propusieron hacer un pregón prometiendo recompensar a quien encontrara al Alcalde; otros optaron por apagar y encender repentinamente la luz dando lugar a bromas, risas y algazaras y otros, en fin, tomando la cosa en serio, se indignaron y protestaban

a grandes voces de que repetidamente van al Ayuntamiento y no pueden presenciar una sesión porque el Alcalde y sus concejales no acuden.

Pero ya para nadie es un secreto la causa de que las sesiones se demoren muchas veces y otras no se celebren. Todo el pueblo está ya en el secreto de que el pontífice máximo del partido radical-socialista, ese cacique que no es necesario nombrar para que todos sepan quién es, puesto que lo fué todo en la dictadura y continúa siendo el «amo» en la República, hace todo cuanto humanamente le es posible para evitar que en una sesión se ponga de manifiesto la pésima actuación que de dos años a esta parte viene desarrollando su partido, que no hace más que lo que él manda, y se le derrumbe el «tínglado de la farsa» que tiene montado para las próximas elecciones. Y esa, que no otra, es la causa de que el pueblo suponga, pero no pueda saber con certeza, cuál ha sido la marcha política y administrativa y cuál la situación económica actual del Ayuntamiento.

Pero también el pueblo va viendo y comprendiendo y es muy posible que haga «oidos de mercader» a los «cantos de sirena» que ese experto cacique va prodigando de casa en casa.

CORRESPONSAL

DE JALÓN

En el Círculo Radical

El sábado en nuestro domicilio social se celebró una velada política, haciendo uso de la palabra nuestro amigo y correligionario don Pedro Garcés, desarrollando el sugestivo tema: «Costumbres antiguas y moderno espíritu de la Raza».

Hebho el silencio por la enorme concurrencia, empieza el señor Garcés por establecer la diferenciación entre una conferencia y una charla, atacando las costumbres arraigadas entre las gentes de decir «Jesús» al estornudar, buscando la raigambre de esta costumbre en la ignorancia de las gentes por creer que con la advocación a la divinidad se ayuda a los que bajo los efectos patológicos estornudan a expulsar el demonio del cuerpo de los poseos y de ahí el decir Jesús, Dios te salve, etc.

Cree también el orador que el espíritu inmortal de la Raza sienta su primer jalón en el descubrimiento de América por Cristóbal Colón, al legar con el triunfo de su locura un nuevo mundo para la Humanidad, calificando aquella hazaña inmortal del espíritu ancestral de la Raza que no piensa en las consecuencias hasta que no logran realizarse sus quijotescos sueños, lo mismo que la bravura de los toros al salir del toril, en que cegados sus ojos por la claridad de la luz, ya que tanto tiempo estuvieron sus ojos acostumbrados a la obscuridad y arremeten con ímpetu ciego, no contra el cuerpo de los toreros, sino contra las maderas del circo.

Una imponente ovación premió la labor del culto conferenciante y entusiasta republicano.

A requerimientos de un grupo de jóvenes, tiene que hacer nuevamente uso de la palabra el señor Garcés, explicando la misión que tiene la Agrupación de Juventud Republicana, diciendo que es la vanguardia del Partido y acto seguido, entre los jóvenes se procede a la votación de la Junta Directiva, triunfando la siguiente candidatura:

- Presidente, Pedro Meserrat. Vice-presidente, Antonio Server Oliver. Secretario, Francisco Llopis. Vice-secretario, Jaime Noguera Giner. Tesorero, Juan Ordines. Vocales, José Noguera Moncho, Antonio Signes y Juan Mauri Fullana.

VENDESE

por viaje baratísima finca-chalet todas comodidades más de 200 frutales y sembras. 3 km. Alicante. Informarán esta Administración.

IDEAL CINEMA HOY La confidente CINE SONORO De seis en adelante

El mejor regalo Medias seda LA CIUDAD DE ROMA Altamira, 11 Alicante

Hotel Samper (FRENTE AL MAR) El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

MEDIAS EL VAGON Alfonso el Sabio n.º 16 VENDE MEDIAS SEDA NATURALA 4,50 DE SEDA INMEJORABLES 3 PARES POR 7,60 Esta casa es la primera en precios y además comprando 2 pares medias REGALA un corte ligas terciopelo de calidad superior. PARA MEDIAS Y CALCETINES EL VAGON

Festividad de San José Bonitos obsequios.—Estilográficas de todas las marcas y precios NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES LIBRERIA MARIMON PAPELERIA Altamira 4 Teléfono 1546

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

CARBONES VICTORIA JUAN CRUAÑES Plaza 14 de Abril núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs. Suministro a domicilio

Suscribase al 'Diario de Alicante,'

OLEAS de madera para transmisiones de fuerza CARPINTERIA MECANICA JAVIER LLORET MAS Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite. Oficinas y Talleres: Berenguer de Marquina, 6 (antes travesía de Belando)

CENTRAL CINEMA

HOY de seis en adelante

Amame esta noche

CINE SONORO

¿Cómo Se Consigue El Amor?



Antes Ningún Hombre Me Hacía Caso. Ahora He Podido Escojer A Plena Satisfacción

—Es interesante—dice la señorita Concepción Derma—lo que sucede con el pensar de los hombres. Durante mi juventud, de los 18 a los 30 años, ningún hombre se acercó a mí amorosamente. Pasé desapercibida para todos ellos a pesar de que mi figura no era despreciable. Pero ahora me voy dando cuenta de que poseo un defecto, del cual yo misma ignoraba su trascendencia. Mi cutis estaba siempre reluciente y grasoso, y además algunos barros y espinillas lo afeaban bastante. Por más que probé de sustraerme a estos defectos, ningún producto de los probados me había dado resultado. De esta forma llegué a los 30 años desesperada de que ningún hombre fijase en mí su atención. La idea de que pudiese quedarme soltera me horrorizaba. Así lo dije un día en confidencia a una amiga mía que era admirada y adulada por muchos jóvenes de buena posición. Mi amiga se echó a reír: «Claro que no vas a encontrar novio con esa cara!—me dijo—. ¡Venite a mi casa y verás tú! Efectivamente. Delante de su tocador empecé el nuevo trata-

NO GASTE DINERO EN BALDE

Pida muestras gratis y una receta que le hará para V. sola, el Dr. Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello. Dirigirse al concesionario para España Sr. J. P. Casanovas. Sección 444 Ancha, 24. BARCELONA. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo).

RISLER

THE RISLER MANUFACTURING Co.—New York, Paris, London. «RISLER» Publicity N.º 822.

INGENIERO COMERCIAL

joven aragonés, con 21 años de servicio en dos importantes fabricas, competente y activo, con inmejorables referencias, se ofrece para Contable o Jefe de oficina.

Escribir: Gregorio Martinez, para F. B. Pasteleria.—Barcas. núm. 3, Valencia.



DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL FACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Anunciarse en el 'Diario de Alicante'

Información telegráfica y telefónica

Balbontin acusa de un delito común a Pérez Madrigal y es expulsado de la Cámara

Fué leído el informe de la Comisión parlamentaria y se reanudó el debate sobre Casas Viejas

Intervienen Lara, Botella Asensi, Bravo y otros diputados.—Se concreta una grave actuación de Azaña.—El semanario "Crónica", denunciado.—El Jefe del Gobierno rechaza un Gabinete socialista

LAS SESIONES DE CORTES DE AYER

Se inicia el cuarto debate sobre Casas Viejas que no pudo terminar.—Balbontin acusa de responsabilidad criminal al Gobierno y es expulsado del salón de sesiones.—Ha quedado aprobado el Título primero de la Ley de Confesiones religiosas

Madrid (Tel).—A las cuatro en punto de la tarde se abre la sesión en el Parlamento bajo la Presidencia del señor Besteiro.

Hay animación en escaños y tribunas. En el banco azul el ministro de Justicia señor Albornoz.

ORDEN DEL DIA

Sigue la discusión del proyecto de ley sobre Confesiones y Congregaciones religiosas.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda pidiendo que se intercale un artículo entre los señalados con los números 4.º y 5.º en el proyecto. En dicho artículo solicita vacaciones de tres días para que los funcionarios públicos puedan asistir a las fiestas tradicionales de sus respectivos pueblos.

Al rectificar, se extiende en consideraciones sobre el punto de vista que mantiene y añade que él no estuvo presente en la discusión de la ley de secularización de cementerios y del divorcio porque no le interesan.

—En eso del matrimonio yo soy partidario de la acción directa —dice.—(Grandes risas).

Es rechazada la enmienda en votación nominal.

El señor GUALLART defiende otra enmienda que tiende también a intercalar un nuevo artículo entre los mismos señalados por el señor Royo Villanova.

En votación nominal es rechazada. Ocupa la presidencia de la Cámara el señor GÓMEZ PARATCHA.

El señor HORNS defiende una enmienda solicitando igualmente que se intercale un nuevo artículo entre los números 4.º y 5.º del proyecto.

Le contesta la Comisión y el autor retira su enmienda.

El señor LEIZAOLA consume un turno en contra de la totalidad del Título 2.º del proyecto.

Dice que este Título constituye un atentado a la libertad de conciencia proclamada en la Constitución.

Se aprueba el título primero del proyecto de Congregaciones y Confesiones religiosas que se discute y se suspende el debate para dar lectura al informe de la Comisión Parlamentaria que ha investigado sobre los sucesos de Casas Viejas.

La Cámara se anima rápidamente. Los escaños y tribunas quedan atestados.

En el banco azul tomo asiento todo el Gobierno.

El nuevo informe

El señor VIDARTE da lectura al informe de la Comisión, ampliatorio de lo que se leyó en tardes anteriores.

En el informe se estudian las órdenes de la Dirección General de Seguridad. Se dice que Menéndez reunió

a los jefes de Madrid ampliándoles las indicaciones que ya tenía hechas de que se emplearan las armas sin contemplaciones contra los revoltosos, que las utilizaran. Panuas, Artal y Escario han confirmado la orden de que no se entregaran heridos ni prisioneros.

El teniente Sancho manifiesta que al marchar a Jerez los oficiales, Menéndez le repitió que no quería heridos ni prisioneros. Luego hablando aparte con Rojas le dijo: «A ti ya sabes lo que te tengo dicho».

Los tenientes destinados a prestar servicio en la telefónica dicen: que el delegado del Ministerio de la Guerra recibió iguales órdenes. Burguete se ha expresado en análogos términos diciendo que en Los Alcázares se recibían las mismas órdenes extrañando.

El capitán Barba ha dicho que recibió órdenes directamente del Ministro de la Guerra y sin autorización de éste no las daría. Se pidió autorización al General de la División para que éste lo solicitara del Ministro.

El señor Azaña ha contestado que no autoriza ni desautoriza nada y que el capitán vería la responsabilidad que contrajera.

El capitán consideró estas manifestaciones como una desautorización. Desde luego el jefe inmediato superior llamó a Barba y le transmitió instrucciones del Ministro. Este ha dicho que no recuerda exactamente las órdenes recibidas pero que desde luego eran energicas.

El dictamen acaba diciendo que las averiguaciones ratifican que no existen indicios de culpabilidad contra el Gobierno en las órdenes circuladas para el incendio de la casa de Seisdedos.

Suscriben el dictamen todos los diputados de la Comisión Parlamentaria excepto Botella Asensi, el cual entendiéndose que no procede enjuiciar una parte solamente sino la totalidad de los hechos.

El señor JIMÉNEZ ASÚA, presidente de la Comisión, dice que los diputados que la componen dan por terminada su misión y pasan a ocupar sus escaños respectivos.

El señor BOTELLA ASENSI explica un voto particular que tiene presentado al dictamen de sus compañeros, diciendo que no está conforme sobre la apreciación de los hechos.

Dice que las órdenes no solo partieron de la Dirección de Seguridad, sino también del Ministerio de la Guerra.

Afirma que un capitán de Estado Mayor se prestó a declarar ante la comisión si le autorizaban en el Ministerio.

El ministro dijo que ni le autorizaba ni le desautorizaba, pero no le dio expreso permiso para que declarara.

Se refiere luego a las órdenes que tenía el general Cabanellas para proceder a la represión y dice que se las dieron para que procediera con la máxima energía.

El señor AZAÑA: —[No es verdad eso!

El señor BOTELLA ASENSI se extiende en consideraciones y hace otras aseveraciones sobre el origen de las órdenes referidas.

Recuerda el telegrama del gobernador civil de Cádiz al delegado que envió a Casas Viejas, en cuyo telegrama le decía que había orden del ministro de la Gobernación de que se arrasase la casa de «Seisdedos». Y no es extraño a juicio del señor Botella, que quienes habían de cumplimentar estas órdenes, las interpretaran en el sentido de que se les excitaba al abuso de autoridad e incluso al asesinato.

Asegura que no culpa al Gobierno sino a las autoridades subalternas. Niega que su actitud obedezca a móviles políticos.

El señor LARA dice que su opinión es la de un diputado que ha formado parte de la Comisión Parlamentaria, pero al mismo tiempo la opinión de la minoría radical.

Lee una declaración del teniente Artal que contrasta con las manifestaciones del ex-director general de Seguridad señor Menéndez.

Relata cuanto ocurrió en la declaración prestada por el gobernador civil de Cádiz, afirmando que dijo que había recibido órdenes del ministro de la Gobernación para que se arrasara la choza de «Seisdedos».

El ministro de la GOBERNACION. —[Eso es falso!

El señor LARA. —Comprenderá el señor ministro que yo no iba a equivocarme en cosa de tal importancia.

Añade que se ha hecho dejación de los elementos gubernativos.

Ataca al Gobierno acusándolo de encubridor y de inepto.

Se extraña de que el Gobierno no tenga la sensibilidad política necesaria para comprender el daño que está haciendo a la República.

El señor BRAVO FERRER descarta la responsabilidad criminal del Gobierno, pero afirma que si la tiene en el orden político.

Ruidoso incidente

El señor BALBONTIN dice que la responsabilidad criminal a la vez atribuida al Gobierno, que el arrasamiento de la casa de Seisdedos es un crimen que no se diferencia de los fusilamientos y que la responsabilidad alcanza desde quienes dieron las órdenes hasta quienes la cumplieron.

Añade que el Ministro de la Guerra señor Azaña ha coaccionado al capitán Barba para que no declare ante la Comisión contestando a la petición que le hizo para que le autorizase a declarar en términos que bien claramente manifestaban el deseo de que no declare exponiendo cuales han sido las instrucciones que recibió del Ministro. Agrega que la orden de que no hubiera heridos ni prisioneros la dio también el Ministro de la Guerra.

Hablan del artículo que ha aparecido en la revista CRÓNICA en el cual se sostiene que el Gobierno lo conocía todo perfectamente (El ministro de la Gobernación CASARES

interrumpe diciendo). «Es falso y está denunciado» El orador insiste en que no basta con la crisis de que se está hablando sino que quedan las responsabilidades; que en Casas Viejas hay tierra espléndida y que los campesinos se mueren de hambre. Anuncia que se está preparando un nuevo golpe contra la República: Cuando dice: «Nosotros los comunistas...» Gordón Ordax le interrumpe diciendo que no es diputado por los votos comunistas. Entonces Balbontin añade: «S. S. prometió que si se comprobaban los fusilamientos combatiría al Gobierno; los fusilamientos se han comprobado; no hay nadie ya que los niegue y su señoría no ha cumplido su palabra».

Estas palabras, pronuncian en la Cámara gran revuelo.

El orador se dirige a Pérez Madrigal y le dice que era un ladronzuelo vulgar cuando estaba empleado como vendedor de máquinas de la casa «Yost».

Se promueve un escándalo formidable.

BAEZA MEDINA, jefe de la minoría radical socialista, pide a Balbontin que retire sus palabras porque constituyen una acusación.

BALBONTIN dice que retira lo que haya de molestia, pero mantiene que cuando Pérez Madrigal vendía máquinas «Yost» en la sucursal de Córdoba, se quedaba con el dinero y que por esto se le despidió. Muchas veces que salen de las minorías gubernamentales, dicen: «A la calle, a la calle»

BESTEIRO dice que la Cámara puede autorizarle para que prive de sus derechos de diputado a Balbontin. Hace la pregunta a la Cámara y muchas voces contestan afirmativamente.

Numerosos diputados de la mayoría, se dirigen contra Balbontin en tono agresivo.

BESTEIRO dice: «Privado de su derecho el señor Balbontin queda bajo la protección de la Presidencia. Varios diputados, entre ellos el señor Lerroux impiden que Balbontin sea agredido y le acompaña hasta fuera de la Cámara».

PÉREZ MADRIGAL pide la palabra y Besteiro dice que está terminado el incidente.

Habla el socialista Jiménez Asúa

El señor JIMÉNEZ ASÚA por la minoría socialista dice que no existe culpabilidad del Gobierno. Plantea la cuestión diciendo que a la pregunta de si debió el Gobierno enterarse hay que responder que sí; a la de si pudo enterarse hay que considerar muchas cosas para contestar.

Se extiende en consideraciones diciendo que si todos los diputados hicieran caso de todas las imputaciones que se realizan sin pruebas estarían en la cárcel. Mantiene que las declaraciones de los detenidos son contradictorias y que el delegado del Gobernador no dice la verdad.

Dice que las autoridades engañaron al Gobierno. Añade que los diputados que estuvieron en Casas Viejas que dieron tan impresionados, que ven mal que se haga de los cadáveres bandera política. Rumores.

BESTEIRO dice que varios diputados tienen pedida la palabra y en vista de ello, se suspende el debate a las nueve y media de la noche.

En los pasillos

Animación. Precauciones

Esta tarde hubo en el Congreso extraordinaria animación. En los alrededores del edificio se adoptaron también precauciones de seguridad.

No se le ampara

Después del incidente ocurrido en la Cámara el señor Balbontin decía que no se protege a los hombres de extrema izquierda.

Se resolverá otro día

El señor Vidarte ha dicho que no es que se halla expulsado a Balbontin sino que se le ha privado de su derecho hasta que en sesión secreta se resuelva.

Habla Lerroux

El señor Lerroux al llegar al Congreso ha manifestado que si se planteaba la cuestión de confianza la minoría radical tenía resuelto lo que tenía que hacer. Sin embargo todo dependería de la actitud de las restantes minorías, que ojalá tuvieran una orientación tan clara como la minoría radical.

No lo pagará el Gobierno, sino el presupuesto nacional

Los diputados que figuraron en la primera Comisión que sin carácter oficial fué a Casas Viejas han anunciado la presentación de una proposición a la Cámara pidiendo una pensión de tres mil pesetas para cada uno de los familiares de las víctimas de Casas Viejas.

Fuera pedestales

Cordero Bel manifestó que Balbontin no busca más que un escándalo y que tiene dicho que buscará por todos los medios que le expulsen del Parlamento para presentarse en la calle como una víctima. Dice que hay que evitar que se le haga un pedestal.

«Otro escándalo»

Cuando salió del Congreso los periodistas se acercaron al señor Lerroux el cual no dijo más que estas palabras: «Otro escándalo más y este de categoría». Yo he prestado la colaboración que debía».

Seguirá la discusión

Diversos diputados aseguraron que en la sesión del jueves no se terminará el debate político y por tanto que no habrá votación de confianza.

Los de Maciá

El catalanista Lluhi dice que ellos entienden que lo del incendio de la choza de Seisdedos fué una medida de previsión de las fuerzas gubernamentales que dirigían la represión desde luego nada de responsabilidad des.

Habla Maura

Maura ha dicho que con el discurso de Asúa ha quedado el portillo abierto. Es evidente que existe responsabilidad política para el Gobierno. Nadie puede afirmar seriamente que este no conocía los hechos. No se puede diluir la responsabilidad. Lo que ha debido Casares Quiroga hacer es salir en defensa de los representantes de

la autoridad que se han visto combalidos. El espectáculo ha sido lamentable porque el Ministro ha contemplado satisfecho que se descargan todas las acusaciones en sus propios agentes sin salir para nada en su defensa.

Dice que siendo Presidente del Consejo su padre se atacó a un subordinado suyo y él asumió todas las responsabilidades sin que ocurriera nada. Cree que el ministro de la Gobernación ha debido hacer lo mismo.

«Cosas de locos»

El señor Unamuno ha dicho en los pasillos que se trata de un caso de responsabilidad y de irresponsabilidad. Como ocurre con los niños y con los locos. Todo esto tiene su origen en el momento en que el Parlamento se volvió loco votando la Ley de Defensa de la República.

Disposiciones oficiales

Nombramiento para Alcoy

Madrid, (Tel).—La «Gaceta» publica una disposición nombrando interinamente a don Ramiro Pedrés maestro de taller mecánico de la Escuela Superior de Trabajo de Alcoy.

Otra aprobando la prima de recargo propuesta por la Caja Nacional de Seguros sobre accidentes del trabajo.

Creando un consejo de cinematografía en el que tendrán intervención los intereses afectados y facultándole para que proponga soluciones convenientes.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una orden circular aclarando algunos conceptos de las de septiembre de 1932 referentes a los Concursos de Juntas de Plaza de guarnición y comisiones gestoras de hospitales militares, para la adquisición de artículos.

Otra dando reglas que dejan sin efecto los preceptos que hacían depender del Ministerio de Hacienda al personal del Cuerpo de intervención civil del Ministerio de la Guerra.

NOTAS POLITICAS

En Agricultura

Madrid (Tel).—Una Comisión de los Sindicatos de Asturias visitó al ministro de Agricultura entregándole las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada.

Cupo de maíz

Respecto al problema de maíz hoy se pondrá el ministro al habla con el Gobernador de Sevilla para concretar el cupo de quinientas toneladas de maíz con destino a los sindicatos asturianos.

El ministro ha prometido enviar varios Ingenieros a Oviedo para estudiar el establecimiento de una granja agrícola.

La carrera diplomática

En el Ministerio de Estado han facilitado una nota relativa al decreto de septiembre último sobre la situación en que han quedado los funcionarios de la carrera diplomático-consular jubilados por dicha disposición.

Se dispone para todos los efectos que se computará el tiempo de servicios hasta el día que cesaron en el desempeño de su cargo, cualquiera que sea la fecha en que se haya decretado la jubilación.

Casas Viejas

Grave denuncia

Los oficiales de Asalto destituidos recientemente, han presentado una denuncia ante la Sala de Guerra, contra los superiores que quisieron obligarles a firmar unos documentos de adhesión al Gobierno y a su política.

Al fiscal

Casares Quiroga envió al fiscal de la República, el último número de «Crónica» por un artículo de Julio Romano, en que se afirma que el señor Casares había conocido a su debido tiempo los sucesos de Casas Viejas, siendo prueba de ello la destitución del alcalde de dicho pueblo.

Un magnífico «pastele»

La proposición de confianza que preparan los ministeriales ha sido modificada a última hora y consta de los siguientes puntos: Primero.—Condenación de los sucesos de Casas Viejas; Segundo.—Los mismos no se debieron a órdenes del Gobierno; Tercero.—Los Cuerpos e instituciones a que pertenecen las responsables son ajenos a toda intervención, mereciendo la gratitud del régimen; Cuarto.—Se ratifica la confianza al Gobierno.

Siguen las declaraciones

El Juzgado especial que trata del asunto de Casas Viejas ha recibido declaración esta mañana a los tenientes Goñi, Valero, Calvo, Vázquez y Vicuña.

Se guarda reserva acerca de las declaraciones prestadas.

Los socialistas solos, no

El Presidente del Consejo recibió esta mañana a varios oficiales del ejército.

Hablando con los periodistas ha desmentido rotundamente los rumores circulados respecto a la formación de un Gobierno socialista.

Por hablar

En la Secretaría del Ministerio de la Gobernación, se ha facilitado una nota diciendo que por orden del ministro, ha sido enviado al fiscal de la República el último número del semanario «Crónica».

¿Qué tramarán?

Esta mañana se reunieron en el domicilio del señor Prieto los tres ministros socialistas.

Los reunidos han manifestado que no se trataba más que de una reunión del Comité Ejecutivo del Partido.

A pesar de estas palabras se concede importancia a la reunión.

Construcciones carcelarias

En el Ministerio se ha facilitado un decreto sobre reconstrucción edificación y reparación de edificios penitenciarios y carcelarios.

Se crea la Junta de construcciones, presidida por el director del ramo. Se divide su actuación en territorios y cada una de las zonas, estará dirigida por un arquitecto.

Se obliga a los contratistas a emplear en los trabajos, a obreros reclutados.

Se obliga a los contratistas a emplear en los trabajos, a obreros reclutados.

Se obliga a los contratistas a emplear en los trabajos, a obreros reclutados.

Anuncie usted el DIARIO

Perfumes intensos
Rosaleda
Agente general: José Soler. Doctor Sunsi G. Valencia